
 Resultados encuesta.
Importancia de la Educación Financiera.
Una perspectiva desde los adolecentes
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Objetivo del estudio

El estudio busca evaluar el nivel de conocimiento financiero de las y los adolescentes  antes y después de la 
Capacitación en Educación Financiera brindada por el Área de Asuntos Económicos de la Defensoría del Pueblo 
bonaerense en distintas escuelas secundarias  de la ciudad de La Plata. Asimismo, se indaga sobre su interés y 
necesidades en relación a este tema.

De la encuesta surge un alto interés entre las y los estudiantes por adquirir conocimientos en educación 
financiera. A continuación, se presenta un análisis detallado de los resultados obtenidos.

Importancia de la educación financiera en adolescentes

• Toma de decisiones informadas: Los conocimientos financieros empoderan a las y los jóvenes para tomar 
decisiones conscientes sobre su dinero, como ahorrar, invertir o gestionar deudas, en lugar de dejarse llevar por 
impulsos o información errónea.

• Prevención de estafas: La educación financiera ayuda a las y los adolescentes a identificar y evitar fraudes 
o productos financieros riesgosos, protegiendo así su patrimonio.

• Desarrollo de hábitos financieros saludables: Al enseñarles conceptos básicos como presupuestar, 
ahorrar e invertir, se fomenta el desarrollo de hábitos financieros saludables que perdurarán a lo largo de su 
vida.

• Preparación para el futuro: Los conocimientos financieros equipan a los jóvenes para enfrentar los 
desafíos financieros de la vida adulta, como la compra de una vivienda, la planificación para la jubilación o la 
gestión de préstamos estudiantiles.

Primera parte: Preguntas de comprensión general  

Preguntas que se realizaron previas a la Capacitación de Educación Financiera.

Pregunta: ¿Sabes qué son las finanzas?

Resultados:
• Sí: 23.04% de las/los adolescentes 
afirman saber qué son las finanzas.

• No: 8.38% indican que no saben qué son 
las finanzas.

• He oído hablar, pero no estoy seguro: 
La mayoría, un 68.59%, ha escuchado el término 
pero no tiene un conocimiento claro sobre el tema.
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Estos datos nos revelan que existe un bajo nivel de conocimiento general. A pesar de que el término 
"finanzas" es común, una gran mayoría de las y los adolescentes encuestados, casi el 77% no tiene un 
entendimiento claro o completo del concepto.

El hecho de que muchas personas hayan oído hablar de las finanzas sugiere un interés potencial en aprender 
más sobre el tema.

Por lo tanto, existe una evidente necesidad de mejorar la educación financiera en la población. Un porcentaje 
significativo de personas necesitaría información adicional para comprender mejor los conceptos básicos de las 
finanzas.

Pregunta: Desde tu conocimiento o sentido común: ¿qué temas incluyen las finanzas? ¿Qué es la Educación 
Financiera?

Al brindarle opciones de con qué áreas se podrían asociar las finanzas y la educación  financiera a los alumnos, 
encontramos que respondieron de manera intuitiva lo siguiente:

Resultados:
• El 82.72% de los encuestados relacionaron las finanzas directamente con la administración de dinero y 
recursos. Esto indica que existe una comprensión generalizada de que las finanzas se ocupan de cómo se 
maneja el dinero.

• Un porcentaje menor mencionó aspectos más específicos como la forma en que las empresas manejan el 
dinero o la relación de las finanzas con las matemáticas. Esto sugiere que aunque existe una comprensión 
básica, el conocimiento detallado sobre temas financieros específicos es menos común.

• Incertidumbre: Un 10.99% de las y los encuestados expresó no estar seguro sobre el concepto de finanzas. 
Esto indica que hay un grupo de personas que aún no tiene una definición clara de este término.
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Resultados: 
• El 67% considera que la educación financiera abarca un conjunto amplio de conocimientos y habilidades, 
más allá de un solo aspecto. 

• El 16% asocia la educación financiera principalmente con la administración responsable del dinero. Esto 
indica que la gestión de los ingresos y gastos personales es considerada una parte fundamental de la educa-
ción financiera. 

• El 15% mencionó el estudio de los mercados financieros y las inversiones como parte de la educación 
financiera. Esto sugiere un interés creciente en temas más complejos relacionados con el mundo financiero.
 
• El porcentaje más bajo, 2%, se refiere al aprendizaje de productos y servicios bancarios solamente. 
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Segunda parte: Instrumentos financieros 

Pregunta ¿Te sentís cómodo/a hablando con tu familia sobre dinero?

Resultado
 La encuesta muestra que la mayoría de las y los adolescentes se sienten cómodos hablando sobre dinero con 
sus familiares. Los resultados se distribuyen de la siguiente manera:

• 66.39% siempre se sienten cómodos/as hablando de dinero con su familia.
• 20.17% se sienten cómodos/as la mayoría de las veces.
• 7.56% a veces se sienten incómodos/as.
• 1.68% rara vez se sienten cómodos/as.
• 4.20% nunca se sienten cómodos/as.
 

Interpretación de los resultados 
• Alta comodidad: Una gran mayoría de los encuestados expresaron sentirse cómodos o muy cómodos 
hablando sobre temas financieros con sus familiares. Esto sugiere un ambiente de apertura y confianza en las 
relaciones familiares en torno al dinero.

• Minoritariamente incómoda: Aunque la mayoría se siente cómoda, un pequeño porcentaje (aproximada-
mente 13%) indicó sentirse incómodo o muy incómodo hablando sobre dinero con su familia. Esto podría indicar 
la existencia de tabúes o dificultades para hablar sobre temas financieros en algunos hogares.

Cabe destacar en este punto los beneficios de una buena comunicación financiera familiar:

• La comunicación abierta sobre temas financieros puede contribuir a fortalecer los lazos familiares y a cons-
truir una mayor confianza entre los miembros.

• La comodidad para hablar sobre dinero puede facilitar la toma de decisiones financieras conjuntas dentro de 
la familia, como la planificación para el futuro o la gestión de deudas.
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Pregunta: ¿Cuáles de los siguientes productos y servicios financieros son más comunes para vos?
 

Resultado 
• La opción "Todas las anteriores" obtuvo el porcentaje más alto, 77%. Esto indica que la mayoría de las y 
los adolescentes conocen o han escuchado de las existencias de estas herramientas financieras.
 
• Como instrumento individual, las tarjetas de débito y crédito la seleccionaron el 13% de las  y los 
adolescentes, lo que implica la utilización de medios de pago electrónicos.

• Las cuentas bancarias obtuvieron un 7% de las respuestas, lo cual es un porcentaje relativamente bajo 
considerando su importancia como base para otros productos financieros. Sin embargo, es probable que 
muchos estudiantes que seleccionaron la opción "Todas las anteriores" también incluyan las cuentas bancarias 
en su respuesta.

• Préstamos: Los préstamos obtuvieron el menor porcentaje (3%), lo que sugiere que son menos utilizados en 
comparación con otros productos financieros.
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Pregunta: ¿Qué es un presupuesto familiar?

La pregunta parte de la idea de que la planificación financiera es fundamental para la gestión de los recursos.

Resultado:
El gráfico muestra que la mayoría de los y las adolescentes que participaron de la  encuesta, 83%, tiene una 
comprensión clara de lo que es un presupuesto familiar: lo consideran un plan para administrar los ingre-
sos y gastos de una familia. Esto indica un nivel de conocimiento generalizado sobre el concepto de presu-
puesto y su propósito principal.

El 11% seleccionó la opción "ninguna de las anteriores", lo que podría indicar una falta total de conocimiento o 
una confusión sobre el término. 

El 6% asoció al presupuesto con conceptos más limitados, como un registro de pagos o una lista de compras. Si 
bien estos elementos pueden ser parte de un presupuesto, no representan su totalidad.

 

 

83%

1%

11%

5%

7



Tercera parte: Retroalimentación post charla 

Pregunta: ¿Creés que la educación financiera es importante para las y los jóvenes?

Resultado
• Alta aceptación: El 83,19% de las y los estudiantes está totalmente de acuerdo con la importancia de la 
educación financiera para las y los jóvenes. Esto indica una gran conciencia sobre la necesidad de equipar a las 
nuevas generaciones con herramientas para manejar sus finanzas de manera efectiva.

• Consenso general: Sumando aquellos que están "de acuerdo", el porcentaje a favor de la educación 
financiera supera el 98%. Esto muestra un consenso casi unánime sobre la relevancia de este tema.

• Poca disidencia: La ausencia de respuestas negativas o neutrales sugiere que la percepción sobre la 
importancia de la educación financiera es muy positiva entre los encuestados.

Pregunta: ¿Te gustaría aprender más sobre educación financiera en la escuela?
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Resultados
La respuesta revela un alto nivel de interés entre las y los estudiantes por aprender más sobre educación 
financiera en la escuela. Un desglose detallado de los resultados es el siguiente:

• 56.30% expresó un gran interés en recibir educación financiera en la escuela.
• 39.50% mostró un interés moderado, indicando que les gustaría aprender más sobre el tema.
• Un porcentaje muy bajo (menos del 5%) no mostró interés o no estaba seguro.

Queda en evidencia que existe una clara demanda por parte de los estudiantes de recibir educación financiera 
en la escuela. Reconociendo las y los adolescentes la importancia de adquirir conocimientos financieros a 
temprana edad.

Pregunta: "¿Qué temas de educación financiera te gustaría aprender en la escuela?"  

Resultados 
Se muestra una clara preferencia por temas prácticos y relacionados con la vida diaria:

• Cómo hacer un presupuesto (39.50%): Este tema se posiciona como uno de los más demandados, lo que 
indica que las y los estudiantes reconocen la importancia de planificar sus gastos.

• Cómo ahorrar dinero (47.90%): El ahorro es otro tema de gran interés, lo que sugiere una conciencia 
temprana sobre la importancia de ahorrar para el futuro.

• Cómo evitar deudas y manejarlas (26.05%): Este tema refleja una preocupación por las consecuencias de 
endeudarse y la necesidad de aprender a gestionar las deudas de manera responsable.

• Cómo invertir mi dinero (41.18%): El interés por la inversión indica una curiosidad por hacer crecer su 
dinero y lograr objetivos a largo plazo.

• Cómo usar productos y servicios financieros (16.81%): Este tema muestra la necesidad de comprender 
cómo funcionan diferentes productos financieros, como tarjetas de crédito, cuentas bancarias, etc.
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Pregunta: ¿Por qué es importante planificar financieramente para el futuro? 

 

Resultado 
• Un 88% de las y los estudiantes considera que la planificación financiera es muy importante para alcanzar 
metas financieras a largo plazo. Esto indica una amplia conciencia sobre la relevancia de planificar el futuro 
financiero a partir de la charla brindada por el área de Asuntos Económicos de la Defensoría del Pueblo. 

• Solo el 7% considera que la planificación financiera es importante pero no esencial para todos.

• El 4% cree que es poco importante debido a la incertidumbre del futuro. 

• El 1% restante considera que no es importante en absoluto.

Pregunta: ¿Por qué es importante tener conocimientos financieros?

Resultado
• El 85,34% considera que la importancia de los conocimientos financieros abarca múltiples aspectos, 
más allá de un solo beneficio. Esto sugiere una comprensión generalizada de que la educación financiera es 
fundamental para diversos aspectos de la vida.

• El 12,57% destaca la capacidad de tomar mejores decisiones sobre cómo gastar el dinero como una razón 
importante para tener conocimientos financieros. Esto indica que las y los estudiantes luego de la charla 
reconocen que la educación financiera les permite administrar sus recursos de manera más eficiente.

• El 1,57% menciona el ahorro para el futuro como una razón importante. 

• El 0,52% considera el evitar deudas innecesarias como una razón importante. 
 

88%

1%

7%

4%

10



A partir de estos datos, podemos extraer las siguientes conclusiones:
• La mayoría de las y los estudiantes tiene una comprensión amplia de los beneficios de tener conocimientos 
financieros, reconociendo que va más allá de un solo aspecto.

• Reconocen la importancia de las decisiones de gasto. La capacidad de tomar mejores decisiones sobre cómo 
gastar el dinero es considerada una de las principales razones para tener educación financiera.

• En menor medida, el ahorro para el futuro y evitar deudas innecesarias también son variables consideradas y 
valoradas como un beneficio importante de la educación financiera.

Resultados principales

Conocimientos previos
• Bajo nivel de conocimiento general: A pesar de que el término "finanzas" es familiar, la mayoría de las y 
los adolescentes no tiene una comprensión clara de su significado y alcance.

• Asociación con la administración del dinero: La mayoría vincula las finanzas directamente con la 
gestión de ingresos y gastos.

• Conocimiento intuitivo: Las y los adolescentes demuestran un entendimiento intuitivo de conceptos 
básicos como presupuesto y ahorro.

Interés en la educación financiera
• Alta demanda: Existe un gran interés por parte de los adolescentes en aprender más sobre educación 
financiera en el ámbito escolar.

• Temas preferidos: Los temas más solicitados son: 
- Cómo hacer un presupuesto
- Cómo ahorrar dinero
- Cómo evitar deudas y manejarlas
- Cómo invertir dinero
- Cómo usar productos y servicios financieros

85,34%

1,57%

0,52%
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Importancia de la educación financiera
• Consenso general: La mayoría de las y los adolescentes considera que la educación financiera es muy 
importante para su futuro.

• Beneficios percibidos: Los beneficios más destacados son la capacidad de tomar mejores decisiones financie-
ras, alcanzar metas a largo plazo y evitar deudas.

Comunicación familiar sobre el dinero
• Alta comodidad: La mayoría de las y los adolescentes se sienten cómodos hablando sobre dinero con sus 
familias.

• Beneficios de la comunicación: Se destaca la importancia de una comunicación abierta sobre finanzas para 
fortalecer los lazos familiares y tomar decisiones financieras conjuntas.
 

Conclusiones
El estudio revela una necesidad latente de educación financiera en las y los adolescentes. A pesar de tener un 
conocimiento básico, existe un gran interés en profundizar en temas prácticos como el presupuesto, el ahorro y 
la inversión. Los resultados sugieren que la educación financiera debe ser integrada en los currículos escolares 
y que la familia juega un papel fundamental en la formación financiera de los jóvenes.

Además, quedan claro las Implicaciones de la falta de educación financiera
• Dificultad para alcanzar metas financieras: Sin los conocimientos adecuados, los jóvenes pueden tener 
dificultades para alcanzar sus objetivos financieros, como comprar un automóvil o iniciar un negocio.

• Mayor endeudamiento: La falta de educación financiera puede llevar a las y los jóvenes a acumular deudas 
innecesarias, lo que puede afectar su calidad de vida a largo plazo.

• Vulnerabilidad a las crisis financieras: Las y los jóvenes sin conocimientos financieros pueden ser más 
vulnerables a las crisis económicas y tomar decisiones impulsivas que pueden tener consecuencias negativas.

• El riesgo de estafas y el juego compulsivo son problemas crecientes entre las y los jóvenes y la educa-
ción financiera juega un papel fundamental para prevenirlos.

En resumen, este estudio subraya la importancia de brindar a las y los adolescentes las herramientas necesa-
rias para tomar decisiones financieras informadas y construir un futuro sólido.

Por lo tanto, desde el área de Asuntos Económicos consideramos necesario continuar promoviendo la 
educación financiera para que los ciudadanos, no importa la edad, puedan tomar decisiones informadas sobre 
el uso de los diferentes productos y servicios financieros, fomentando también la inclusión financiera en todos 
los segmentos de la población.
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ANEXO I

Como se muestra a continuación las Escuelas participantes de la encuesta son las siguientes:
• Colegio Lincoln,
•  Colegio San Miguel Garicoits, 
• Colegio Juan Manuel Estrada, 
• Colegio San Cayetano, 
• Luis R. Mac Kay, 
• Nuestra Señora del Valle, 
• Colegio del Sol
• Colegio Estudiantes de La Plata  
• Colegio Raíces de M.B. Gonnet 

El total de alumnos estimados  participantes de las charlas es de 980. 
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